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ΘΕΜΑ:    «Εξορθολογισμός και μείωση των προστίμων ένεκα παραγωγής ρύπων CO2 
λόγω ανωτέρας βίας» 

 
     
 

Κύριε Υπουργέ, 
 
Τους τελευταίους μήνες, βιώνουμε την ραγδαία αύξηση των τιμών κόστους της ηλεκτρικής 

ενέργειας στις χονδρεμπορικές αγορές της ΕΕ και της χώρας μας, γεγονός που έχει άμεσο 

αντίκτυπο στα ελληνικά νοικοκυριά, καθώς, οδηγεί σε ακρίβεια και σε συνεχείς ανατιμήσεις 

εκείνων των προϊόντων που καλύπτουν τις βασικές ανάγκες διαβίωσής μας. Σύμφωνα με 

άρθρο της ιστοσελίδας του Διαδικτύου: www.ot.gr, η ελληνική αγορά έχει την ακριβότερη 

χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας στην Ευρώπη, μετά την Ιταλική. Επιπρόσθετα,  

η ρωσο-ουκρανική κρίση ανέδειξε την εξάρτηση της χώρας μας από το ρωσικό φυσικό 

αέριο και τον κίνδυνο μη επάρκειάς του, βραχυπρόθεσμα, δεδομένων των ακραίων 

συνθηκών που διαμορφώνονται.  
 

Η Ελλάδα δεν παράγει φυσικό αέριο,  το πλάνο κατασκευής Μονάδων ηλεκτροπαραγωγής 

με «ΑΠΕ» καθυστερεί σημαντικά, ενώ τα αποτελέσματα αναμένεται  ότι θα είναι αμφίβολα, 

ως προς τις αποδόσεις, αναλόγως των υψηλών προσδοκιών.  Καθώς η πολιτική της Ε.Ε. 

για το περιβάλλον είναι υποχρεωτική για όλα τα κράτη μέλη, ενδεχόμενη άρνηση να 

εναρμονιστεί κάποιο κράτος μέλος, θα σήμαινε αυτόματα και την επιβολή κυρώσεων, που 

ίσως μπορούσαν να φτάσουν  μέχρι και στην εκκίνηση διαδικασιών για έξοδο από την Ε.Ε, 

με αποτέλεσμα να οδηγηθεί η χώρα σε μια δια της βίας απολιγνιτοποίηση, μη έχοντας 

εξασφαλίσει, προηγουμένως, ενεργειακά ισοδύναμα, ως αντιστάθμισμα, ούσα σε 

εξάρτηση από το ρωσικό φυσικό αέριο, κατά 50%. 
 

Από τα έως τώρα οικονομικά στοιχεία προκύπτει ότι, μια από τις βασικές παραμέτρους 

αύξησης των τιμών ηλεκτρικής ενέργειας στην ΕΕ είναι η αύξηση των ευρωπαϊκών τιμών 

αγοράς δικαιωμάτων εκπομπών ρύπων διοξειδίου του άνθρακα, που όμως, προκαλείται, 

κυρίως, λόγω της σταδιακής μείωσης των δικαιωμάτων εκπομπών ρύπων, που προσφέρει 

ο ευρωπαϊκός μηχανισμός κατανομής σχετικών δικαιωμάτων στα κράτη μέλη της ΕΕ για 

την περίοδο 2021-2030. Έτσι, λοιπόν, έχουμε στην ΕΕ τιμές ρύπων, που διαμορφώνονται 

στα 95 ευρώ/τόνο CO2, ενώ, για παράδειγμα, στην Κίνα, οι τιμές ρύπων κυμαίνονται στα 

8-10 δολάρια/τόνο CO2, στις ΗΠΑ, δε, η πλειοψηφία των Πολιτειών της χώρας έχει αρνηθεί 

την ίδρυση αγορών εμπορίας των εν λόγω ρύπων και έχει προωθήσει αυστηρούς κανόνες 

περιορισμού των εκλύσεων CO2. 

 
 

http://www.ot.gr/
                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

3750

Ημερομ. Κατάθεσης:

8/3/2022



 
 
 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 
1. Ποιες είναι οι προϋποθέσεις παροχής αδειών εμπορίας ρύπων σε νέους 

συμμετέχοντες στην ευρωπαϊκή αγορά εμπορίας εκπομπών ρύπων;  

 

2. Σε ποιον βαθμό υπήρξε αυστηρότητα στις προϋποθέσεις που συνέταξε η κεντρική 

διοίκηση για την παροχή των παραπάνω αδειών; 

 

3. Σε περίοδο έκτακτης ανάγκης, όπως διαμορφώνεται η τρέχουσα, κατόπιν της 

συρροής κυρώσεων από την Ευρώπη προς την Ρωσία και με δεδομένο τον κίνδυνο 

μη επάρκειας στην παροχή του φυσικού αερίου, ποιο είναι το ακριβές σχέδιό σας, 

απευθυνόμενο προς την ΕΕ για τον εξορθολογισμό και τη μείωση των προστίμων 

ένεκα παραγωγής ρύπων CO2, που επιβαρύνουν την χώρα μας ;  

 

4. Θα εξακολουθήσουν, ακόμα και σε περίοδο ανωτέρας βίας (πόλεμος), όπως η 

τρέχουσα, να ισχύουν, χωρίς παρεμβάσεις ελάφρυνσης, τα τόσο υψηλά πρόστιμα 

που καλείται να πληρώσει κάθε παραγωγός ρεύματος στην ΕΕ με χρήση του 

ορυκτού λιγνίτη, ως καύσιμη ύλη; 

 

 

H ερωτώσα Βουλευτής 

 

Μαρία Αθανασίου 

 

 

 

 




